

# KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló naponis.

Felelős szerkesztő: Dr. ÖVÁRI ELEMÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

## A világi hatalom alkonya.

Az egyház világi hatalmáról van szó. — Az európai kulturháza egén tegnap vörös fényben uszó tüemény jelent meg, a mely alkonyát hirdette a klérus politikai befolyásának, a a pápaság sorvadásos világi hatalmának és ébredését jelezte az emberi fölvilágosodás ragyogó napjának. A francia kamara óriási szótöbbséggel megszüntette a VII. Pius pápával kötött egyezséget, kivonta a pápa hatásköre alól a francia papságot és minden állami támogatást megtagadott a franciaországi klérustól. Hihetetlenül nagyjelentőségű elvet ragadt ezzel a gyakorlati élet mezejére a katolikus Franciaország: törvényileg statuálta, hogy a válás magánügy, hogy mindenkinek legprivátabb dolga, hol és miként imádja az Istent s hogy mindenki, a ki a hit szertartásai által építi a lelkét, annak az épülésnek a költségeit viselje. Az államnak nincs vallása; se uralkodó vallása, se bevett vallása, se türt vallása nincs s éppen mert fölemelkedik a szabad fölfogás magaslatáig, teljes vallásszabadságot hirdet, e felett örökös, ezt tekintélyének egész sulyával garantálja.

Az ember lelki életének kisajálítása mindenha bitortolt joga volt a földi hatalmaknak, az egyháznak, éppen úgy, mint az államnak, dinasztáknak és a polgárság alkotmányos képviselőinek egyként. A lélek világában a szabad hitet és meggyőződést eltorlaszolni a hatalmi befolyás tökeóriásaival, — ez mindenha a legszegenyesebb zsarnoki önkény volt, a melyre földi hatalom vetemedett. A kik a testi és szellemi erőt a rabszolgaélet igájába fogták, azoknak szükségük volt a lélekre, az ember létszeretetének, öröklétébe vetett hitének kiaknázására. A lélek szabadságát a hazugságok cölöpeivel sáncolták körül, hogy e cölöpökön a

maguk élvezetére építsenek jólélet, tekintélyt, befolyást és még teljesebb szolgálásra kárhoztassák a vakhító sötét börtöneibe vetett emberi lelket.

Franciaországban indokolták meg ekkép a világ-raszóló javaslataikat a Combes-k, a Rouvier-k, a Briand-ok, a fölvilágosultságnak e nagyszellemű fáklyahordozói. — Abban a Franciaországban, a melynek története egy borzalmas éj öröké emlékezetes eseményeitől sötétlik. A vallásháborúk alig végeztek valahol nagyobb pusztítást emberben, eszmében, lélekben, mint a francia földön és csodás igazságosztása a történelem géniuszának, hogy éppen e haremző vérről öntözött talajából nőttek ki az emberi szabadságjogok első piros virágai és ezen a földön kereskedett tisztító viharok hordták szét több mint egy évszázad óta szerte a nagyvilágba az emberi fölvilágosultság szabadító eszméit. Igazságtevés hát az is és nem a véletlenjátéka, hogy a sok kiömlött vér nyomán most éppen Franciaországban huzzák meg a lélekharangot az egyház világi hatalma fölött, mert a középkor borzalmainak fölédzésében az egyház nem volt büntelen és mert a szentbernáti éjszaka elszuhanó árnyainak szükségképpen föl kellett lázítaniok az emberi lelkiismeretet, hogy meggyőződésének erejével sujtson le a vétkekre.

Igen, az egyház világi hatalmának lélekharangját kondította meg tegnap éjjel a francia kamarában az elnöki csengő, a mikor hirül adta a történelmi jelentőségű határozatot. Ez a hatalom teljesen összeroppant már régebben az olasz fegyverek sulya alatt, de a lelkek fölött gyakorolt nyugogzó befolyásból ujjabb és ujjabb életerőt merített folytonosan, míg aztán most rámerete a franciaálladalom a kegyelemdőfést. A pápai tekintély, a mely hajdan

császárok fölött parancsnokolt, bajosan éli tul ezt a végítéletet, a melyet az ő világi hatalma fölött jelentett ki a fölvilágosult Európa megelégedésére a francia törvényhozás.

Hogy más államok életére milyen hatással lesz a francia ítékezés, ki tudná azt előre megmondani. Az mégis bizonyos, hogy a francia földön ébredt eszmét, a Franciaországból kiáradt szellemet sohasem utasította el magától a kulturvilág. Hány évtized alatt lépnek sorompóba a példa követői itt is, amott is, ez a világpolitika konstellációitól függ. De hogy sorompóba lépnek, arra az eszmében élő igazság nyujt biztosítékot. A fejlődés erejét nem birhatja le földi hatalom.

Az ügyvédi kamara a kormány ellen. A kolozsvári ügyvédi kamara tegnap tartott ülésén a következő határozatot hozta:

A kolozsvári ügyvédi kamara választmánya Lányi Bertalan m. kir. igazságügyminiszternek a kamarához 6562—905. I. M. E. sz. alatt intézett leiratából hazafias aggodalommal értesült arról, hogy a nemzeti akaratot kifejező parlamenti többség ellenére alakult kormányban az igazságügyi tárca vezetését elvállalta. Minthogy az ilyen kormányalakulás sérti a parlamentáris kormányzás elveit, működése ellenkezik az alkotmány követelményeivel s így közszabadságunkat és állami önállóságunkat sajátos közjogi helyzetünknel fogva állandó veszélynek teheti ki, emélfogva Lányi Bertalan m. kir. igazságügyminiszter alkotmányellenes állásfoglalása iránt bizalommal nem viseltetik, kinevezése alkalmával nem üdvözli és támogatásában nem részesíti.

## Politikai válság.

(Saját tudósítónktól.)

Az átmeneti koalíciós kabinet ideája foglalkoztatja ma a politikai világot, a melyben a baloldal bizalmatlankodva és gyanus szemmel látja, hogy a kormányzati sajtó látható szimpátiával iparkodik a terv mellett hangulatot csinálni. Figyelmeztetnek a koalícióban arra,

hogy a tervezett kabinet megalakítsa imminens veszedelem a baloldali szövetkezés egységére és több mint bizonyos, hogy abban a pillanatban, ha a katonai kérdések aktuálisává válnak, a kormány, a mely megígérte az udvarnak az államszükségleteket, távozhatik a helyéről, de az ellentállás sok nevezetes fegyverének eltompítása után.

A kérdéssel sokat foglalkoztak ma is, de nem igen hisznek egyik oldalon sem, hogy a tervből lesz valami. Ha pedig az udvar hozzá is lát a megvalósításhoz, akkor sem remélhető ez ősz előtt.

## A király lemondása.

Untalan célzás történik arra, hogy a válság végleges megoldása szükségessé teszi a trónváltást. Most a brünni Moravska Orlice foglalkozik ezzel s többek közt így ír a magyar válságról:

— Őszig nem történik semmi, de akkor el kell vágni végre a gordiusi csomót. Hogy kinek lesz ez a feladata Bécsben, még az öregnek-e vagy már a fiatalnak, erre korai volna még a felelet.

## Fejérváry Bécsben.

Fejérváry Géza miniszterelnök ma este egy-két napi tartózkodásra Ischlbe utazik, ahová holnap délebben érkezik meg. A miniszterelnököt előreláthatólag még a holnapi nap folyamán fogadja a király, a kinek jelentést fog tenni a válság dolgában.

## A Nessi-botrány.

### Nessi Pál eltűnt.

Nessi Pál országgyűlési képviselő nek és hirhedt társának, Schwarcz Ábrahámnak az ügyében, a rokonság és párfogók minden követ megmozgatnak, hogy békésen intézzék el a válságveszedelmet. A feljelentő gyógyszerész rész ügyvédjének a szóban forgó összeg háromszorosát kínálták fel arra az esetre, ha visszavonja a följelentést. Schwarcz Ábrahám, az elhatalmított ügynök, mikor Bérczy katalálpitány kihirdette előtte, hogy letartóztatják, könyörögni kezdett.

Nessi Pál a följelentésről nem vitte Budapestre értesült. Tusnád-fürdőn indult, a mikor négy nap előtt egy fölismerőse, bizalmasan tudtára adta, hogy baj van. Nessi Pál akkor mojavakl solyogott a dolgon, két nap előtt azonban hirtelen elutazott Tusnádra, ahonnan mondta, Budapestre jön. Nessi Pál nem a Budapest felé induló vonatra ült és még máig sem tudják, hová utazott.

Tegnap hivatalos ügyben, egy-egy szerre levél érkezett a címére, amelyek lyet azonban nem kézbesíthettek. A családja azt a felvilágosítást a hogy elutazott, de nem tudják hová. Schwarcz Ábrahám egyébként Alkotmány-utcai gyűlési székfő

ben morzsolgatja a napjait. Sokat panaszkodik a melegről és fenyegetődik, hogy megboszulja magát azokon, a kik miatt börtönben kénytelen ülni.

## Orosz forradalmárok Kolozsvárt.

### Menekültek Odesszából.

Borzalmas elbeszélés.

Kolozsvár, július 7.

A tegnapi reggeli vonattal számos orosz menekült érkezett Kolozsvárra, akik az odesszai mézárások elől futottak ide. Az első csapat, amely reggel érkezett Kolozsvárra, csak egy pár moszkvai és pétervári oroszból állott. De ezek már nyolc napja osztrák földön voltak és semmivel sem tudtak többet az orosz eseményekről, mint amennyit a lapokban olvastak.

Reggel 6 óra után érkezett a másik orosz menekülő csoport. Ezzel a csoporttal érkezett Staegemann német-orosz család is. A család tagjai egy öreg hölgy, egy felnőtt leány és két fiú, az egyik 15, a másik 16 éves. Szerdán este utaztak el Odesszából. Az idős hölgy még teljesen az orosz események hatása alatt állott.

Remegő hangon beszélte el az uri asszony rögtön megérkezése után munkatársunknak: „A mi Odesszában lejátszódott, az borzasztó. Nem találok szavakat, hogy az utcai harcokat, az égő kikötőt és a gyilkoló tömeg borzalmát, amely a városon keresztül vonul, elmondjam. A komoly eseményekre minden polgár előre el volt készülve. Hónapok óta készültek erre a munkások, akik vörös zászlókkal és forradalmi jelszavakkal járták be a várost.

A gyári munkások sztrájkoltak, gyakran volt összeütközésük a rendőrséggel és katonasággal, de nagyjában komolyabb összeütközésre nem kerül a sor.

Az üzletek nyitva voltak és habár elővigyázatra szükség volt, a jómódúak nyugodtan sétálhattak az utcán. Csak 14 nappal ezelőtt kezdett a helyzet veszedelmessé válni. A vidékről hirtelen körülbelül 10.000 menekülő érkezett Odesszába.

A menekültek teljes rendben és biztonságban érkeztek meg, a sztrájkosok pedig sikeresen társaik által várva a katonaság ellen annál erősebben védekezni kezdtek. De már a következő napokon még is újultak, sőt gyakoribbá váltak az összeütközések. A munkások állandóan gyűlést tartottak és a borzalmas események kitörése csak napok kérdése volt. De hogy ily vérengzés lesz, azt senki sem látta előre. Szerdán reggel kezdődtek a zavargások. Ekkor jött híre, hogy „Potemkin“ orosz hadihajó megérkezett és a legénység összes tiszteit megölte. Az első pillanatban senki sem hitt a híreknek.

De csakhamar ennek ellenkezőjé-  
győződhetünk meg. Egy megölt matróz szállítottak a partra és raktára helyezették.

A ravatalhoz jött minden Odesszában levő munkás. Beszédek tartottak és a tömeget felvilágosították az eseményekről. Különösen hangosan beszélt egy matróz. Felszólt a tömeget, hogy vegyék fel a postai rendőrség ellen a harcot azokat tegyék el láb alól, akik másként utjában akarnak állani.

Összeütközés délelőtt nem volt. A holttest egyelőre a sátorban maradt. Délután azonban megváltozott a helyzet. A tömeg a kikötők felé vonult. Mennél később lett, annál izgatottabb lett a tömeg.

Amint a nap leszállt, megtörtént az első összeütközés. Mind a két oldalról löttek. Az első lövés után közvetlen száz és száz ember fetrengett a vérében.

A lövések oly borzalmasak voltak, hogy a halált határoztam el gyermekeimmel. Gyorsan összeszedve egyet-mást, vasúthoz mentem. Az elem táluló képet sohasem fogom elfelejteni. Súlyosan sebesülteket cipeltek a társai. A kikötő teljesen világos volt, mert lángban állott. Azt hittük, rövid idő alatt teljes romokban fog heverni a város. Még ma Hamburgba utazom rokonaimhoz és ott várom be, hogy alakulnak a további viszonyok.

A szegény asszony, kinek egyik bátyja, egy nagy gyár mérnöke, vezetője a munkásság forradalmi mozgalmának, könnyek között beszélt el a megrendítő eseményeket.

A menekültek pár órai pihenő után kocsival tovább utaztak Kolozsvárról.

## A kolozsvári mézáros- és hentessegédek mozgalma.

### Készülő mézáros-sztrájk.

(Saját tudósítónktól.)

A mézáros- és hentessegédek országsszerte szervezkedni kezdtek s a szervezkedési mozgalom elhatolt egészen Kolozsvárig.

A kolozsvári mézáros- és hentessegédek már néhány hete mozgolódnak helyzetük javítása érdekében. A mozgalom főleg tisztességes bánásmód, bérjavítás és munkaidő leszállításra irányul. A bérmozgalom már határozottabb körvonalakban kezd kibontakozni, úgy, hogy csak az egyes követelések precizizálása van már hátra.

A mézáros- és hentesmesterek már előre is elhatározták, hogy a munkások követeléseit vissza fogják utasítani s így valószínű, hogy heves bérharca van kilátás a mézáros ipar körében s egyszerre azon veszi észre magát Kolozsvár közönsége, hogy nem lesz — hus,

— **a cimre!** kiválóan alkalmas 2 nagy

a mi valószínűleg igen kellemetlen meglepetés lesz. Egyébiránt a segédek vasárnapra gyűlést hívtak egybe, a melyen precizizálni fogják követeléseiket és benyújtják memorandum alakjában a mesterekhez.

### A kaszárnya élő halottja.

#### Egy kolozsvári katonatiszt katasztrófája.

Tegnap délután futva mentek a 61. gy-ezred Hunyadi téri kaszárnyájából a rendőrségre, hogy a mentőkkel együtt azonnal száljanak ki, mert ott egy kapitány hirtelen megőrült.

A rendőrségről nyomban telefonáltak a mentők után s csakhamar mindkét oldalról kivonultak a kaszár-

nyába, hol az ezred egyik legrokon-szenvesebb tisztjét, ki kapitányi rangban van, megtebolyodva találták.

A szerencsétlen embert egy szobába zárták tisztársai s több katoná őrízte, hogy valamiképpen kárt ne tehessen magában.

A mentők, úgy a mennyire, lecsendesítették a dühöngőt s egy kocsi-ban beszállították az elmeorvosintézetbe.

Tisztársai körében óriási részvétet keltett a daliás szép katoná szomorú katasztrófája s egyáltalán mivel se tudják indokolni elméjének hirtelen elborulását.

## HIREK.

— **A főispán vakáción.** Megirtuk már, hogy gr. Béli Ákos főispán hosszabb ideig tartó szabadságot vesz. A főispán szabadsága idejét több helyen tölti el. Pár hétig Mező Méhesen és Csenztvén időzik rokonainál. Azután Karlsbádba utazik, ahol szabadsága több idejét fogja eltölteni.

— **Az ujságírók értekezlete.** Az ujságírók vasárnapi értekezletére a ma délutáni vonattal érkeznek városunkba dr. Ballassa Ármán, a „Szeged és Vidéke“ főszerkesztője, Szakács Andor, a „Szeged és Vidéke“ felelős szerkesztője. Éjjel jönnek Tiszti Lajos, a szervezőbizottság elnöke, továbbá Ujvári Péter. A nagyváradai kollegák vasárnap reggel érkeznek. Szívesen, lelkesedéssel üdvözljük őket körünkben, mint a kik nagy miszsióra vállalkoztak.

— **Adomány az Emkének.** A napokban hunyt el Debrecenben egy jólelkű földbirtokos, Karap Mór, a ki vagyonából 20.000 koronát hagyományozott jótékony célra. Az elhunyt végrendeletében megemlékezett az Emkéről is, a melynek ezer koronát hagyományozott Karap-alapítvány címen.

— **Katonai látogatások.** Klubcsár Vilmos tábornok, a honvédségi főparancsnokság adlátusa és Ruprecht Henrik tábornok, a kolozsvári VI. honvédkerület parancsnoka Marosvásárhelyre utaztak az ott gyakorlatozó honvédcsapatok megsejtelése céljából.

— **Jótékonyosság.** A kolozsvári önkéntes mentő-egyesületnek dr. Orient Gyuláné, meleghangu elismerő levél kíséretében 40 koronát adományozott. Török Kálmán kereskedő pedig 4 korona adománnyal járult hozzá a mentők alapja gyarapodásához. Fogadják a kegyes adományozók a mentőknek ez uton is kifejezett hálás köszönetüket.

— **Népgyűlés.** A magyarországi szociáldemokrata párt erdélyrészi vezetősége július 9-ikén, vasárnap délután 3 órakor, a Lövdében nagy népgyűlést tart. A népgyűlés tárgyai ezek: 1. A politikai helyzet. 2. A koalíció és a választási jog.

— **A „Betegsegélyző-Egylet“ hivatalos órái.** A „Kolozsvári Kerületi Betegsegélyző Pénztár“ irodai hivatalos órái július 1-től szep-

tember 30-ig a következőképen alapított meg az egyesület tagjainak részéről. — Hétköznapokon délelőtt 8 órától délután 2 óráig; ünnep- és vasárnapokon délelőtt 9–11-ig tartatnak meg. Hétköznapokon délután 3–5-ig, ezenkívül egy tisztviselő a sürgős ügyek végzésére állandóan inspeksiót tart. A táppénz kifizetés és az orvosok rendelési ideje változatlanul marad.

— **Köszönetnyilvánítás.** Kopár Gerő kórházi gondnok 41 korona 65 fillért adományozott a vakok intézete javára, a mely adományért fogadja ez uton is a felügyelőbizottság hálás és őszinte köszönetét.

— **Tyuktolvajok.** A Fellegvári-uton lakók már számos panasszal fordultak az iránt a rendőrséghez, hogy baromfiakat ismeretlen tettesek dézsmálják nap-nap után. Tegnap ismét két panaszos jelentkezett a rendőrségen. Az egyik Gál Péter volt, a kinek 110. számú házából 2 tyukot, a másik Ábrahám István, a kinek tyukoljából 4 libát loptak el. A károsultak feljelentésére a rendőrség szigorú nyomozatot vezetett be s remélik, hogy az ismeretlen tyuktolvajok mihamar kézre kerülnek.

— **Főbe ütötte a feleségét.** Vitan Gergely tegnap délután (Unió-utca 150. sz. alatt lakik) nejét családi perpatvarból kifolyólag székkel fejbe ütötte, úgy, hogy az igen súlyos sérüléseket szenvedett, a mentők a kórházba vitték. Rendőrség csak a mentők jelentéséből értesült az eseményről.

— **Sidoli Császár** hírneves cirkusza megérkezett és előadásait már ma este megkezdte. A mai előadásra jegyek a Mátyás király-téren a nagytőzsdeben kaphatók. A holnapi és azután következő előadásokra pedig Keresztesy Pál és Fia papirkereskedésében válthatók a jegyek.

— **A Diána-fürdő.** A Diána-fürdő közös hullámaiban állandóan nagy számú fürdőző közönség húsz. Aki a kánikulai melegtől meg akar szabadulni, jobb módot nem talál erre, mint a Diána-fürdőbe való menekülést, a mely most egész Kolozsvár előkelő közönségének találkozó helye.

— **A Rónai-mulatból.** A Biasini-szállodában levő Rónai-mulató olyan szenzációs sikert ért el a Morgancsalád szerződtetésével, hogy a mulató állandóan tömve van közönséggel. Gerő művezető ügyesen és ötletesen állítja össze a műsor-társ-

nem kimél semmi áldozatot, csak-hogy megtartsa a mulató vonzó erejét. Legutóbb is nagy áldozatok árán sikerült Fehim pasa nejét még 8 napi vendégszereplésre megnyerni, ami továbbra is biztosítja a mulatónak a jól megérdemelt látogatottságot.

— **Katonai örültség szárazon.** Szegedről írják: A szegedi honvédlegénység Horgos és Szabadka között gyakorlatokat végzett és a nagy hőség következtében husz ember kidőlt. Ezeket a szabadkai katonai kórházba szállították. E jelentéssel kapcsolatosan olyan hírek érkeztek, hogy három honvéd katoná napszúrás következtében meghalt.

— **A községi közigazgatási gyakornokok vizsgálója.** A községi közigazgatási gyakornokok tanfolyama

a mult héten nyert befejezést. A tanfolyamot bezáró vizsgálatok tegnapelőtt kezdődtek el és holnap fejeződnek be, a mikor is a lefolyt vizsga eredményét hirdetik ki.

— **Rehabilitált színművész.** A fővárosi lapok nyomán mi is megtudtuk volt lapunk mult évi aug. 14-iki számában, hogy Kőrösy Lajos, kolozsvári illetőségű színművész, a budapesti Operaház nyug. tagja a »Kossuth-album«-ra megrendeléseket gyűjtött s a felvett pénzeket elköltötte. Mint most értesülünk, a bíróság a bosszúból feljelentett s megvádolt művészt rehabilitálta, a mennyiben a vád alól felmentette.

— **Gorki.** Gorki most Kuokalában, a finn parton nyaral s a nyaralók, mint ezt egy pétervári tudósítás hírül adja, nagy tisztelettel veszik körül az orosz író. Az egyik fasort máris az ő nevével keresztelték el. Gorki aránylag jól érzi magát, valamivel egészségesebb és jókedvűbb. Néhány nap előtt baráti körben felolvasta legújabb darabját, amelynek »A nap gyermekei« lesz a címe. A dráma-irodalmi, művészi és színházi körökben játszik. Legközelebbi műve egy történelmi regény lesz, olyan alkotás tehát, amilyennel még nem próbálkozott. »Petrasevski hívei« — ez lesz a címe. Turgenjev »Nowi« című regényének lesz az ellenképe. Először Lipcsében fog megjelenni német fordításban, mert az orosz cenzura semmiesetre sem ad engedélyt valamilyen történelmi regény kiadására.

x **Erdély kávé forrása a Fiumei kávébehozatali Társaság fióktelepénél, Mátyás király-tér 12.** (Bittó Rezső mellett) a legkiválóbb faju kávék mesés olcsó árban szerezhetők be: Vidékre 5 kgos megrendeléseket bérmentve és vámmentesen foganatosítunk, **Telefon!**

## Hova menjünk

**orfeum előadás után??**  
a Jókai kávéházba Jókai-u. 4 sz. Dus és izletes buffet. Kávéházi italai a legnagyobb igényeknek megfelelnek. A legjobb éjjeli szorakozóhely kiszolgálás a legpontosabban. Menjünk a Jókai kávéházba! Szíves pártfogást kér Heimann Sándor tulajdonos.

x **Zene a sétatóren.** Ma a sétatér kioszkban a 62-ik gyalogezred zenekara játszik. Holnap monstre amerikai tűzijáték lesz.

**HERSKOVITS divatárucégnél.**  
Mátyás kir.-téren Hintz-gyógytár mellett.

Gyönyörű plisse zefírek 30 egész uj színbe 18 kr. — Uj delainek gyönyörű bourdürel 33 és 28 kr.

## SZÍNHÁZ — MŰVESZET.

Heti műsor:

Szombat: A szerb királygyilkosság (1-ször.)

\* **A szerb királygyilkosság.** Ma tartották meg főpróbáját a »Szerb királygyilkosság« című történelmi színműnek. A darab öt képben tárgyalja a legpontosabb történelmi hűséggel Obrenovics Sándor és Masin Draga szomorú szerelmi történetét, a szerb tisztek összeesküvését s végül pedig a rémes vér-

fürdőt, mely vad kegyetlenségével megdöbbenetette az egész világot. A holnapi, szombati bemutató előadásra már ma is számos előjegyzés történt a színház pénztáránál.

\* **Postás fiu — délután.** Caryll és Monkton nagyszerű angol táncos-operettje legközelebb vasárnap délután kerül színre, félhelyárak mellett.

## TÁVIRATOK.

### Fejérváry a királynál.

**Budapest, július 7. (Saj. tud.)**  
Fejérváry ma este Ischlbe utazott. Ő felsége délből fogadja a miniszterelnököt, a ki is jelentést fog tenni az ellenzéki pártokkal folytatott tanácskozások eredménytelenségéről s a törvényhatóságok magatartásáról. Politikai körökben e kihallgatástól nem sokat várnak. **Fejérváry különben ajánlani fogja a királynak, hogy a koalícióból átmeneti kormányt alakítson.**

### Bizalmatlanság a kormánynak,

**Budapest, július 7. (Saj. tud.)**  
Baja város törvényhatósága ma tartott közgyűlésén bizalmatlanságot szavazott a kormány ellen.

### Makó és Kristóffy.

**Budapest, július 7. (Saj. tud.)**  
Kristóffy belügyminiszter a makói képviselőválasztók névjegyzékének egy példányra felterjesztéséért leirt a tanáchoz. **Ez ma értesítette a minisztert, hogy rendeletének nem tesz eleget, mivel alkotmányellenes kormánnyal szemben nem ismer kötelességet.**

### Bródyt megoperálták.

**Budapest, jul. 7. (Saj. tud.)**  
Bródyt ma megoperálták. Az operáció künönően sikerült. Most már felépülése biztosra vehető.

### Egy híres professzor halála.

**Budapest, jul. 7. (Saj. tud.)**  
Bécsben ma Nothnagel világhírű orvos-professzor meghalt.

### Napszurás áldozatai.

**Budapest, jul. 7. (Saj. tud.)**  
Kilenc aratómunkás ma Nagykanizsán napszurás következtében megbetegedett. Őt már meg is halt.

### Rémhírek Oroszországból.

**Budapest, jul. 7. (Saj. tud.)**  
A ma reggeli és esti lapok azon hírét, hogy Potemkint légberö-

pitették — megcáfolják. Ellenkezőleg a Potemkin Feodoniát bombázza. Katonák, polgárok egyesülve rabolnak és gyilkolnak. Feodonia lángokban áll. Egy torpedónaszád, melyet a Potemkin elfogatására küldtek ki, a mikor megérkezett, felhuzta a vörös lobogót és egyesült a Potemkinnel. Ezenkívül számos kalózhajó is csatlakozott, úgy, hogy most egy kisebb hajórajt képeznek. Gréger hajóhada, mely a Potemkin ellen küldetett ki, már közel van Feodoniához. Iszonyu véres, rettenetes csatának jelzik már előre is a lázadók és Gréger hada közöttit. A katonaság körében szintén kitört már a lázadás az egész birodalomban. Ultimátumot intéznek a cárhoz, a melyben politikai jogokat követelnek. Követelésük teljesítése határidejéül a mozgósítás befejezését jelölik meg. Ha a cár eddig nem hajlandó biztosítani nekik politikai jogokat, a bevonuló 200 000 póttartalékos is csatlakozni fog a lázadókhöz s kimondják az általános forradalmat. A mozgalom a pétervári helyőrségből indult ki. — Odesszában újra kitört a lázadás.

A parasztok gyujtogatnak, rabolnak gyilkolnak. Sok osztrák és magyar birtokot, melyek számosan vannak Odessza körül, felégették. A katonaság és a rendőrség titokban a lázadókhöz huz s éppen ezért nagy pánik uralkodik az egész városban. Mindenki menekül. A cári család kétségbe van esve a minden oldalról érkező riasztó hírek folytán. Oroszország most már benn van a forradalomban.

## REGÉNY.

### A bosszuálló.

Irta: *Juzsin.*

Piciny, de takaros szobában, mely új divatu székekkel, két kártyaasztallal s olcsó, de szémsértően tarka szövettel bevont garnitúrával volt butorozva s melynek falait a »Nyia« jutalomképei díszítették, gyors léptekkel járt fel és alá Padzsilkin, a fiatal hivatalnok s göndör haját könyörtelenül tépdeseve, erősen hadonászott a jobb kezével.

Fecskéjét kezére hajtva s a kopottas terítővel letakart asztalra támaszkodva, a pamlagon ült fiatal kis felesége, Sztepanovna Julia és keservesen sirt.

— Majd megmutatom én neki, hogy ki vagyok; meg én! — hörgögte Padzsilkin az öklével fenyegetőzve. Tudom Istenem, nem fog rólam soha megfeledkezni a gazember! Azt hiszi a hitvány, hogy mert tizenhatezer rubelja van és még három annyit lop hozzá, már pártáskodhatik az ördöggel — hajóbarátocskám, nem úgy, nagyon jóra akadtál! Megölöm, megölöm! Nyomban leütöm! Majd elszoktatom én ökelmét az alávaló élettől! . . . Őt golyót beleröpítek a koponyájába,

majd meglátjuk akkor, hogy fog tisztességes aszszonyokkal komiszkodni? Megölöm, mint a kutyát!

Padzsilkin pose-ba vágta magát s váltig iparkodott megmutatni, hogy ütne agyon valakit, mint a kutyát.

Sztepanovna Julia hangosan sirt és zokogott.

— Nos és aztán . . .!? Gályarabságra jutok . . . Hát odajutok. Törődöm is én vele! — folytatta Padzsilkin s önértetesen verte a mellét. De azt még meglátjuk, vajjon odajutok-e? Hiszen tisztán a feleségem becsületeért követem el s világos, hogy az enyhítő körülmény . . . Erre tekintettel is lesznek! Hiszen itt a családi élet személye van felforgatva s a házaset erkölcsiségének alapjai vannak megtámadva! . . . Ez mindenütt a világon, minden országban így van. Franciaországban egyenesen a törvény parancsolja: öld meg! Spanyolországban meg a férjnek az ilyenekért minden bírói ítélet nélkül joga van késelni! Semmi bajom se lesz, semmi! A férjet maga a törvény védi! Sztepanovna Julia felemelte kis fejecskéjét és így szólt:

— De ebben az esetben, Genya, nem lesznek ám erre tekintettel! Hogy is lehetnének!? Egyetlen szóért mindjárt gyilkolni!

(Folyt. köv.)

Kiadja:

A. „Kolozsvári Friss Ujság“ hirlapkiadó vállalat.

## NYILTTÉR.

### Kirándulás Kolozsra.

Legkellemesebb üdülohely, legnagyobb kényelemmel berendezve.

Természetes kitünő gyógyhatású sós tükör-, gőz-, kád-, báron- és zuhany-fürdő áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

A vendéglőt **Pferschy G.** vezeti.

**Vonatközlekedés. Indulás Kolozsra:**

Reggel 8:30, délből 1:15, délután 5:30, este 8:50, 10:51.

**Vissza Kolozsvárra. Indulás:**

Reggel 3:45, 6:17, délelőtt 11:51, délután 4:52, este 7:37.

Minden gyorsvonat feltételesen megáll. — Minden vonatnál 30—40 kocsi áll rendelkezésre a karai állomáson.

Tisztelettel:

**A fürdőigazgatóság.**

Azonnal kiadó a Mátyás k. tér legforgalmasabb helyén.

## irodának

kiválóan alkalmas 2 nagy utcai szoba, előszobával esetleg három szoba. Hol? Megmondja a kiadóhivatal! ■■

## Uj vasbutor-gyár és bádigos munkák vállalata

Kolozsvár, Unió-utca 21 sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni fenti gyártelepem és vállalatomra.  
Elvállalok mindennemű vasbutor és bádigosmunkákat, ugyszin én javításokat.  
Állandóan raktáron tartok vasbutort és szállítok viszonteladásra.  
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan intézek.

Árjegyzéket és költségvetést ingyen küldök.

Tisztelettel

## Mihajlovits Gy. Lajos

## Rónai - Mulató

(Biazini szálloda)

Ma és a következő napokon  
Szenzációs külföldi attrakciók.

Morgán-család világhírű akrobaták, közte  
**Sauer Margit,**  
**Fehim török pasa neje.**

Bork A. angol karikatura táncos.

Hall és Williams

néger tánc- és boxer-kettős.

Miss Theusia tornászónő.

La belle Athénes

Morenitta

koncert énekesnő. spanyol szépség.

Sárkány-család

bohózat.

Az igazgatóság nem kimélt sem költséget, sem fáradságot, amikor *Sauer Margitot a török pasa nejét* (a Morgán családdal) szerződtette, csak hogy a t. közönségnek nagy műélvezetet szerezhessen. A műsor oly szolid, hogy bármely hölgy és gyermek pirulás nélkül végig hallgathatja.

Kezdete 8 óraker. Pontos kiszolgálás.

Belépő-díj 1 korona.

Fentartott hely 2 k. Szigorú családi műsor.

Gerő József,  
művezető.

Rónai János,  
tulajdonos.

## Olcsó és gyakorlott fodrásznő

ajánlkozik

házakhoz. Lakik: Kötő-u. 1 szám alatt.



## Simon László

első erdélyrészi zongora, orgona és harmonium-készítő és hangoló

Kolozsvárt, Egyetem-u. 6. sz.

Elvállal bármilyen kivitelű új orgona és harmonium készítését, vagy bármilyen javítást, jutányos áron, a legnagyobb pontossággal és mindennemű munkáért felelősséget vállal.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

Simon László

orgona és harmonium-készítő

Kolozsvárt, Egyetem-u. 6. sz.

## Naponta friss kefir tej kapható

Burger Frigyes drugerijásiban — Kolozsvárt Mátyás-király-tér.

## Cipész- és Csizmadia-segédék

állandó munkára azonnal felvételtnek

Moskovits cipő-gyár

Nagyvárad, Kossuth-u. saját-ház.

Házak évi jókarban tartását elvállalom.

## TÉGLÁS JÓZSEF

vizvezeték és csatornázási vállalkozó.

Van szerencsém a nagyérdemű pártfogóim becses tudomására adni, hogy az eddigi Deák Ferenc-utcai 31. sz. alatti vállalatom, rövid önállóságom alkalmával kiérdemelve azt, hogy jó s pontos munkák kivitelét bebizonyítva, helyiség kibővítés céljából

május hó 1-től Deák Ferenc-utca 38. sz.

alá helyeztem át és tisztelettel kérem további pártfogását úgy a helybeli, mint vidéki pártfogóimnak.

Tisztelettel

Telefon 558.

TÉGLÁS JÓZSEF.

Javítások jutányosan és pontosan eszközölköfnek.

Szagtalan I. osz. klozet 50 koronáért.

Teljes fürdőszoba berendezés 190 K.-ért

Csak 12 napig!

## Circus Sidoli Cäsar.

200 személy.

123 ló.

A Hunyadi-téren.

Legnagyobb és legelegánsabb TENT-CIRCUS.

Szombaton, július hó 8-ikán, este 8 óraker

## Nagy Dísz Megnyitó-Előadás!

A műsor 12 számot tartalmaz.

Fellépte: SIDOLI CÄSAR igazgatónak saját idomított lovaival.

NON PLUS ULTRA — fellépte a legjobb művésznőknek és művészeknek, valamint a Ballet-karnak.

Helyárak: Páholy-ülés 3 kor. 50 fill. Zártszék (számozott) 2 kor. 50 fill. I. hely 1 kor. 60 f. II. hely 1 kor. 20 f. Karzat 60 f. Gyermekek 10 éven alól, katonák őrmestertől lefelé I. helyen 1 kor., II. helyen 60 f., karzaton 40 f. fizetnek.

Jegyek előre válthatók a mai előadásra reggel 10-től este 6-ig a nagytözsében, (Mátyás király-tér.)

Részletes műsor este a Circusban.

Buffet a Circusban.

Vasárnap  
július hó 9-ikén

2 ünnepi előadás

Délután 4 óraker és  
este 8 óraker.

A délutáni előadáson felnőttek és gyermekek félárt fizetnek.

A vasárnapi és azután következő előadásokra a jegyek: *Keresztesy Pál és Fia papirkereskedésében* válthatók.

## Üzlet teljes felhagyása.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 25 év óta fennálló női divat-szövet, vászon és kézmű áru üzletemet feloszlatom, mely célból az iparhatóságtól

végeladásra

engedélyt kaptam. Addig is, míg ezen hatósági engedély jogerőre emelkedik, tudatom a t. közönséggel, hogy üzletemmel visszavonhatatlanul felhagyok s felhívom szives figyelmét a kirakat és üzletemben levő kiállításokra.

Az összes árukészlet, berendezés és felszerelés eladó.

Tisztelettel CSÁSZÁR DÁVID.

## Végeladás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a 28 év óta fennálló rövid-áru kész és kezdett munka-üzletemmel felhagyok, a miért is *hatóságilag engedélyezett*

végeladást

rendezek az összes berendezés és 1 Wertheim-hármas vaskassa eladók.

Csiky Mihály.

Végeladás.

Üzlet felhagyás.

Üzlet felhagyás.